ЛИ СИНЬ

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ШОС, «ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЯСА ШЕЛКОВОГО ПУТИ» И ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Ли Синь, член правления Китайского центра исследований ШОС, директор Центра исследований России Шанхайской академии международных исследований.

Аннотация

В докладе подробно разбираются общие перспективы и конкретные направления расширения экономического финансового, инвестиционного сотрудничества в рамках ШОС, которая должна, по мнению автора, стать основной площадкой для строительства «Экономического пояса Шелкового пути».

Ключевые слова: механизмы сотрудничества, товарооборот, инвестиции, банк развития ШОС, ЕврАзЭС, Шелковый путь, валютный фонд.

За минувшие 15 лет сотрудничество между странами-участницами непрерывно углублялось, всестороннее сотрудничество в сферах безопасности, экономики и гуманитарных отношений достигло успехов, которые привлекли внимание всего мира. По мере развития ситуации региональное экономическое сотрудничество постепенно повышало свою значимость, став движущей силой дальнейшего развития данной Организации.

Формирование механизма экономического сотрудничества постепенно завершается. Сразу после создания ШОС были четко определены основные цели экономического сотрудничества, после чего установлены их приоритетные сферы экономического сотрудничества, основные задачи и стратегические цели долгосрочного развития. Был сформирован ряд механизмов и режимов работы, направленных на стимулирование экономического сотрудничества между странами-участницами: встречи глав государств, встречи глав правительств, конференции высокопоставленных лиц из торгово-экономической сферы, а также специальные рабочие группы.

Товарооборот между странами-участницами значительно вырос. По данным официальной статистики всех государств, в 2013 г. общий внешнеторговый оборот 6 стран — членов ШОС достиг 5 135,73 млрд долл., увеличившись почти в 4 раза, по сравнению с 2001 г. Товарооборот Китая с другими 5 странами ШОС увеличился с 12,22 млрд долл. в 2001 г. до 129,454 млрд в 2013 г.; среднегодовой прирост составил 68,5 %. В том числе, согласно статистике, опубликованной Главным таможенным управлением КНР, товарооборот между Россией и Китаем в 2001 г. составлял всего лишь 5,596 млрд долл., а в 2014 г. достиг 95,2 млрд долл. Китай стал самым важным внешним рынком для других стран — членов ШОС.

По мере непрерывного углубления экономического сотрудничества происходит очевидное улучшение инвестиционных условий стран-участниц, объем взаимных инвестиций быстро увеличивается. Суммарные инвестиции Китая в другие страны — члены ШОС приближаются к 30 млрд долл. По мере увеличения объема инвестиций сферы взаимного инвестирования стран-участниц также постепенно расширяются: от полезных ископаемых и строительства инфраструктуры до перерабатывающей отрасли, сельского хозяйства, сферы услуг, культуры и других отраслей, а нересурсные отрасли станут в будущем новыми источниками роста взаимного инвестирования.

Значительный прогресс наблюдался в финансовом сотрудничестве. Со времени мирового финансового кризиса 2008 г. Китай на основе двусторонних и многосторонних контрактов одобрил и взял обязательства по предоставлению кредитов странам — чле-

нам ШОС в сумме свыше 60 млрд долл., а также успешно претворил в жизнь валютные свопы со странами — участницами ШОС. В ноябре 2010 г. китайская сторона выдвинула ШОС предложение углубить финансовое сотрудничество, рассмотреть вопрос создания Банка развития ШОС, расширить сотрудничество по расчетам в национальных валютах, стимулировать торгово-экономические связи в регионе. В ноябре 2013 г. китайская сторона выдвинула предложение по созданию Китайско-Евразийского фонда экономического сотрудничества. Через год китайская сторона заявила об официальном начале отбора первой партии проектов для этого фонда.

Однако общеизвестно, что по сравнению с сотрудничеством в сфере безопасности, сотрудничество в сфере экономики в ШОС значительно отстает, к тому же товарная структура торговли достаточно однообразна, крайне низкую долю составляет продукция с высокой добавочной стоимостью и высокотехнологичная продукция. Официальное предложение о создании Банка развития ШОС было выдвинуто 6 лет назад, и Китай на каждой встрече премьер-министров делает акцент на активном стимулировании данного процесса. Однако до настоящего времени эта инициатива по-прежнему не получила какого-либо развития. В чем в конечном итоге заключается проблема? Однако 9 марта в утреннем выпуске программы новостей на канале «Россия 24» было сказано, что Россия приняла прорывное решение по данному вопросу, это очень порадовало. Кроме того, в настоящее время Китай стал инициатором создания Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, учредителями которого уже стали 27 государств, в том числе Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Монголия, Индия и Пакистан. Большинство стран Европы также выразило желание участвовать. Вероятно, что в будущем банк сможет превратиться в абсолютно новый международный финансовый институт. Россия, благодаря Азиатскому банку инфраструктурных инвестиций и «Экономическому поясу Шелкового пути», могла бы придать импульс процессу экономической интеграции в Евразии, однако, к большому сожалению, она отказалась стать страной — учредительницей этого международного финансового института.

В действительности подписанное в мае прошлого года совместное коммюнике России и Китая точно определило подход двух сторон к «Экономическому поясу Шелкового пути» и Евразийскому экономическому союзу. Китайская сторона признает значение ЕАЭС, в свою очередь российская сторона отмечает важность китайского «Экономического пояса Шелкового пути», вследствие этого обе стороны получают возможность совместно заниматься поиском точек пересечения между EAЭС и «Экономическим поясом Шелкового пути». Евразийский экономический союз является региональной экономической организацией, в то время как «Экономический пояс Шелкового пути» не является интеграционной организацией, упор здесь делается на «политические контакты, инфраструктурные связи, свободу торговли, денежное обращение и общение между народами», среди которых основными являются транспортные и инфраструктурные взаимосвязи. Будь то Евразийский экономический союз или Шанхайская организация сотрудничества, развитие одного из основных направлений экономического сотрудничества будет выгодно Китаю, России и странам Центральной Азии для защиты общих региональных интересов. Президент Росси В. Путин и глава РЖД В. Якунин заявили о том, что необходимо связать между собой трансъевразийскую железную дорогу и «Экономический пояс Шелкового пути», освоение Дальнего Востока и развитие северо-востока Китая, осуществлять совместное строительство экономического коридора Китай — Россия — Монголия. Это также является одни из важнейших направлений экономического сотрудничества в рамках ШОС.

Особо следует отметить, что ЕАЭС уже вышел за рамки Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана, в него вступила Армения, а Киргизия в мае этого года также собирается официально стать пятой страной-участницей. Индия, Вьетнам, Новая Зеландия и другие государства также хотят создать зону свободной торговли с Евразийским экономическим союзом. На самом деле ШОС с точки зрения некоторых стремлений во-

площает в себе модель «Евразийский экономический союз + Китай», Китай надеется на сотрудничество с ЕАЭС. По мере того как ШОС в последующем будет постепенно принимать новых членов, есть уверенность, что вступление этих государств непременно привнесет новую энергию в сферы экономического сотрудничества ШОС.

Шанхайская организация сотрудничества должна стать основной площадкой для строительства «Экономического пояса Шелкового пути», его создание является одним из важнейших направлений сотрудничества в рамках ШОС. Скорейшее практическое воплощение проектов по созданию Фонда евразийского экономического сотрудничества, Фонда Шелкового пути, Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, а также, вполне возможно, учреждение в кратчайшие сроки Банка развития ШОС приведет к стремлению начать сотрудничество с Евразийским банком развития и Антикризисным фондом ЕврАзЭС, что станет прекрасной финансовой платформой для инфраструктурного строительства в рамках ШОС и ЕАЭС.

Кроме ускорения строительства транспортной инфраструктуры в данном регионе, идя навстречу возрастающему спросу членов ШОС на инвестиции, Китай собирается увеличить интенсивность инвестиций в страны данного региона, поощряет «выход за границу» китайских предприятий, осуществляет перенос отечественных полноценных и высококачественных производственных мощностей, развивает местную обрабатывающую промышленность и производственные отрасли, повышает занятость в данном регионе, фактически помогает осуществлять индустриализацию и реиндустриализацию. Поощряется осуществление расчетов в национальной валюте при взаимной торговле между странами — членами ШОС. Китай и Индия как два самых крупных потребителя энергии вместе с Россией, Центральной Азией и Ираном, которые являются основными поставщиками энергоресурсов, образовали тесный союз в области энергетического сотрудничества, расчеты в национальной валюте при торговле энергоресурсами сформируют независимый торговый режим.

Содействие развитию взаимной торговли, повышение уровня структуры и качества торговли постепенно повысят удельный вес продукции с высокой добавленной стоимостью, например, электротехнической продукции, высокотехнологичной продукции, а также продукции под собственной торговой маркой в товарообороте между всеми государствами. Наряду с тем, что основной будет оставаться торговля товарами, постепенно будет повышаться удельный вес торговли услугами. Будут внедряться инновационные способы торговли. Наряду с сохранением обычной торговли в качестве основной будет активно развиваться торговля на основе переработки, а за счет притока инвестиций увеличатся масштабы торговли, и повысится ее качество. При сохранении в качестве основной межотраслевой торговли будет усиленно развиваться внутриотраслевая торговля.

Усиление инвестиционного сотрудничества, повышение уровня инвестиций способствуют положительной динамике сотрудничества между экономическими субъектами в регионе. Формы инвестирования от прямых инвестиций развиваются к инвестициям в технологии, ВОТ и многим другим формам. Развиваются прямые инвестиции, осуществляется транснациональное производство, возрастает динамика инвестирования в новые технологии и новые предприятия. Осуществляется стимулирование косвенных инвестиций, которые обеспечивают благоприятные условия для займов предприятия стран-членов, выпуска облигаций и осуществления IPO. Расширяются сферы инвестирования: от разработки полезных ископаемых они распространяются на строительство инфраструктуры, строительную промышленность, обрабатывающую промышленность, сельское хозяйство и сферу услуг. Возрастает интенсивность реализации проектов, направленных на народное благосостояние, увеличиваются возможности для трудоустройства населения.

Укрепляется финансовое сотрудничество, осуществляется содействие финансированию, расширяются межбанковское и финансово-кредитное сотрудничество между всеми странами, допускается оформление кредитов в национальной валюте и экспортных

покупательских кредитов для стран-участниц, кроме того, происходит эмиссия облигаций в национальной валюте. Происходит интенсификация проектов по финансовой поддержке на случай рисков; создаются механизмы сотрудничества по проведению межбанковских расчетов в национальной валюте; стимулируется развитие двусторонних расчетов в национальной валюте в сфере бизнеса. Активно стимулируются контакты и сотрудничество между центральными банками и финансовыми учреждениями всех стран региона; принимаются меры предосторожности в отношении финансовых рисков; контроль и управление трансграничными банками осуществляются на основании принципов, установленных Базельскими соглашениями; идет активный поиск эффективных механизмов контроля и управления финансами. В будущем специальный банковский счет для экономического сотрудничества в рамках ШОС превратится в Фонд развития ШОС, будут созданы Фонд инвестиционного сотрудничества ШОС и Венчурный фонд, которые будут предоставлять финансирование для обслуживания совместных проектов в рамках многостороннего сотрудничества. В регионе поощряется создание кооперативных банков; страховых компаний; продвигаются финансовые инновации внутри региона; возрастает интенсивность кредитной поддержки малого и среднего бизнеса; прилагаются усилия для того, чтобы заложить прочный фундамент для развития инвестиций и торговли внутри региона. Создание Валютного фонда ШОС будет способствовать валютному сотрудничеству между странами-членами; интенсифицирует валютные свопы между центральными банками; сделает более интенсивными взаимные расчеты в национальной валюте при торговле; позволит определить возможности, выходящие за использование суверенных валют; будет стимулировать диверсификацию резервных валют стран-участниц. Происходит содействие формированию и развитию оффшорных денежных и облигационных рынков, поддерживается интернационализация использования национальных валют стран региона. Стимулируется взаимная финансовая открытость региона; оказывается содействие свободным потокам финансовых реквизитов в регионе; происходит оптимизация распределения ресурсов; укрепляется сотрудничество в сфере фондовых средств, техники и кадров; происходит содействие развитию торговли и инвестициям. Ускоряются темпы создания механизмов делового сотрудничества; происходит диверсификация сфер деятельности, включая операции по международным расчётам, ссудам, агентские услуги и инвестиционные банки.

Происходит укрепление многостороннего сотрудничества в сфере науки и техники; стимулируется перевод на промышленную основу альтернативной энергетики, новых материалов и технологий и других научно-технических достижений; идет комплексное стимулирование модернизации экономики; посредством научно-технических инноваций повышается производительность; усиливаются возможности противостояния экономическим колебаниям. Усиливается сотрудничество в сфере защиты окружающей среды, совместное реагирование на климатические изменения.

THE PROBLEMS OF ECONOMIC COOPERATION BETWEEN SCO, SILK ROAD ECONOMIC BELT AND EAU

Li Xin, Board Member, China Center for SCO Studies, Director of the Center for Russian Studies at the Shanghai International Studies University.

Summary

The paper discusses in detail general prospects and concrete routes of expansion of economic, financial, investment cooperation within SCO, in the author's opinion this organization should become the main platform for construction of Silk Road Economic Belt.

Key words: mechanisms of cooperation, trade turnover, investments, SCO Development Bank, EAU, Silk Road, currency fund.